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ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ СІМ’Ї, 
В ЯКІЙ ПЕРЕБУВАЄ ДИТИНА ПІД ОПІКОЮ  

Складна соціально-економічна ситуація в українському суспільстві 
безпосередньо впливає на один із найбільш важливих його елементів – 
сім’ю (її норми, цінності), відображається на загальному соціальному 
контексті, формуючи середовище, в якому ця сім’я існує. Саме сімейні 
проблеми та конфлікти спричиняють значну кількість негативних явищ, 
серед яких вагоме місце займає явище біологічного і соціального сирітс-
тва. Згідно з офіційною статистикою, загальна кількість дітей-сиріт і ді-
тей, позбавлених батьківського піклування, в Україні складає майже 96 
тисяч осіб. Щороку ця цифра зростає щонайменше на 8 тисяч. Перева-
жають серед них діти, батьків яких позбавляють батьківських прав, та ті, 
від кого відмовляються матері відразу ж після народження [4, с. 5-7].  

На вирішення проблеми сирітства в Україні спрямовано ряд заходів: 
формується відповідна соціальна політика (розробляються та впрова-
джуються законодавча і нормативно-правова бази, забезпечується їх діє-
вість, заохочуються наукові дослідження у цій сфері, підтримується дія-
льність відповідних соціальних служб, готуються кваліфіковані кадри, 
впроваджуються нові альтернативні форми виховання, серед яких найе-
фективнішою визнана сім’я, в якій дитина перебуває під опікою) [3, с. 4]. 

Проблеми становлення, життєдіяльності та розвитку сім’ї, в якій дитина 
перебуває під опікою, неодноразово ставали предметом наукових дослі-
джень. Так, у численних роботах вітчизняних і зарубіжних вчених (В. За-
харченко, І. Звєрєвої, А. Капської, О. Карпенко, І. Козубовської, Г. Лактіо-
нової, А. Малько, Р. Овчарової, О. Пенішкевич, І. Пєшої та інших) розгля-
нуті технології соціальної та соціально-педагогічної роботи з дітьми озна-
ченої категорії. Система соціальної підтримки сім’ї, де перебуває дитина 
під опікою, досліджувалася на різних рівнях: державному – Л. Алєксєєвою, 
В. Бочаровою, регіональному – Л. Лук’яненко, О. Холостовою, місцево-
му – О. Самородовою, О. Безпалько. Особливості соціального захисту сі-
мей означеної категорії розглядалися у роботах Н. Луценко.  

Незважаючи на широкий науковий інтерес до цих сімей і змісту соціаль-
ної роботи з ними, проблема забезпечення їх нормальної життєдіяльності та 
функціонування і сьогодні залишається надзвичайно важливою та малодо-
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слідженою. Саме тому метою статті є дослідження проблеми організації со-
ціального супроводу сім’ї, в якій перебуває дитина під опікою, та визначити 
шляхи його оптимізації на сучасному етапі розвитку суспільства. 

Згідно з чинним законодавством, соціальний супровід сім’ї − це сукупність 
заходів психологічного, педагогічного і соціального характеру, призначених 
для вирішення проблем життєдіяльності та розвитку цієї сім’ї, що включають: 
діагностику соціального статусу сім’ї та налагодження сімейної взаємодії; ви-
користання активних методів індивідуальної та групової роботи з членами сім’ї 
задля налагодження її нормального функціонування; прогнозування перспектив 
функціонування сім’ї. Основними завданнями соціального супроводу сімей, які 
виховують дітей-сиріт або дітей, позбавлених опіки рідних батьків, є: ефективне 
використання наявних ресурсів для оптимальної та швидкої адаптації сім’ї і ди-
тини-вихованця з метою вирішення проблеми; мотивація сім’ї до дії (активіза-
ція сім’ї), до мобілізації власних ресурсів; надання допомоги сім’ї у виробленні 
активної позиції щодо свого життя з тим, щоб у майбутньому родина змогла 
самостійно долати труднощі; забезпечення партнерських стосунків між сім’єю, 
соціальною службою, іншими державними, громадськими установами для 
комплексного забезпечення прав дитини, взятої під опіку [4, с. 23-24]. 

Критерієм ефективності соціального супроводу сім’ї, в якій перебуває 
дитина під опікою, є перетворення цієї сім’ї з клієнта супроводу в клієнта 
соціального обслуговування та соціальної профілактики. Критерієм нее-
фективності соціального супроводу є рецидиви порушень прав членів 
сім’ї, асоціальні, делінквентні та девіантні прояви у їх поведінці [4, с. 87].  

Вважаємо, що соціальний супровід є оптимальним способом здійснен-
ня соціальної підтримки сімей, в яких перебувають діти під опікою, оскі-
льки передбачає тривалу в часі, професійну і всебічну допомогу.  

Виходячи з результатів досліджень ряду вітчизняних і зарубіжних 
учених, найбільш перспективними формами роботи соціального праців-
ника у процесі супроводу сім’ї означеної категорії є: відвідування сім’ї; 
підтримка контактів; організація груп взаємодопомоги, спеціальні освіт-
ні програми; представництво інтересів сім’ї; посередництво при вирі-
шенні суперечностей; організація надання матеріальної допомоги за по-
требою; щорічний аналіз ефективності функціонування сім’ї [1; 3; 4]. 

На основі аналізу досвіду практичної роботи центрів соціальних служб 
для сім’ї, дітей і молоді можемо виділити такі основні етапи соціального су-
проводу сім’ї, в якій перебуває дитина під опікою: 1. Підготовчий етап (пер-
винне обговорення), у ході якого відбувається надходження інформації про 
сім’ю, яка потребує соціального супроводу, та визначається працівник, який 
здійснюватиме супровід сім’ї у подальшому. 2. Перший візит у сім’ю, клю-
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човим завданням якого є подолання страху і недовіри до соціального пра-
цівника з боку сім’ї, налагодження контактів між соціальним працівником 
та сім’єю, виявлення готовності сім’ї до співпраці та її прагнення змінити 
ситуацію на краще. 3. Первинна оцінка сім’ї, тобто визначення її потреб і 
ресурсів, сильні (позитивний потенціал членів родини) та слабкі (негатив-
ний потенціал) сторони сім’ї. При цьому переорієнтація сім’ї з проблемного 
поля в поле задоволення потреб надає більшої впевненості в досягненні ме-
ти. У кожному разі навіть правильно визначена проблема залишається лише 
констатацією факту і не містить у собі шляхів вирішення. А виразно сфор-
мульована потреба є вже певним кроком до дій. Оцінка сильних сторін і по-
треб здійснюється двічі: на початку роботи з сім’єю і на період її завершен-
ня. 4. Укладання договору про співпрацю між соціальним працівником і ро-
диною, у якому зазначаються основні дії учасників соціального супроводу, а 
також фіксуються умови перегляду, розірвання, припинення цього процесу. 
Зазначимо, що підписують договір соціальний працівник і всі дорослі члени 
сім’ї. 5. Складання та реалізація плану роботи з сім’єю. При цьому вважаємо 
важливим, щоб соціальний працівник знайшов союзників за місцем прожи-
вання сім’ї (наприклад, представників місцевої влади, навчально-виховного 
закладу, служби у справах дітей, центру соціальних служб для сім’ї, дітей і 
молоді, дільничного інспектора тощо). Адже у процесі реалізації плану со-
ціальний працівник повинен регулярно отримувати підтримку від колег, із 
якими має обговорювати процес соціального супроводу, що сприятиме під-
вищенню ефективності роботи спеціаліста з клієнтом, виробленню нового 
бачення ситуації і пошуку шляхів для подолання труднощів [2]. 6. Завер-
шення роботи з сім’єю, причинами для якого можуть слугувати: виконання 
сім’єю умов договору співпраці та подолання проблем; регулярне невико-
нання сім’єю умов договору про співпрацю і плану роботи; події, які не за-
лежать від сім’ї або соціального працівника (наприклад, переїзд сім’ї). Од-
ним із можливих сценаріїв завершення роботи із сім’єю є переведення її на 
моніторинг, який передбачає зменшення рівня втручання соціального пра-
цівника в життя сім’ї і кількості візитів, надання сім’ї повної самостійності у 
вирішенні тих чи інших питань. Остання фаза соціального супроводу пе-
редбачає також кінцеве оцінювання процесу допомоги [1, с. 38-44].  

Таким чином, соціально-педагогічний супровід сімей, які виховують ді-
тей-сиріт або дітей, позбавлених опіки рідних батьків, – це специфічна дія-
льність соціального педагога, спрямована на створення необхідних умов для 
розвитку прийомних дітей. Завданнями соціально-педагогічного супроводу 
сімей, які виховують дітей-сиріт або дітей, позбавлених опіки рідних бать-
ків, є: ефективне використання наявних ресурсів для оптимальної та швид-
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кої адаптації сім’ї і дитини-вихованця з метою вирішення проблеми; надан-
ня допомоги батькам для того, щоб у подальшому вони могли вирішувати 
проблеми шляхом мобілізації власних ресурсів; забезпечення партнерських 
стосунків між сім’єю, соціальною службою, іншими державними, громад-
ськими установами для комплексного забезпечення прав прийомної дитини. 

Аналіз опрацьованих джерел із проблем дає підстави для висновку, що со-
ціальний супровід сім’ї, в якій виховується дитина-сирота або дитина, позба-
влена опіки рідних батьків, – це специфічна діяльність соціального працівни-
ка, спрямована на створення необхідних умов для розвитку цієї дитини. Ос-
новними цілями соціального супроводу такої сім’ї є: ефективне використан-
ня наявних ресурсів для оптимальної та швидкої адаптації сім’ї та дитини-
вихованця з метою вирішення наявних проблем; надання допомоги сім’ї у 
подальшому вирішенні проблем шляхом мобілізації власних ресурсів; забез-
печення партнерських стосунків між сім’єю, соціальною службою, іншими 
державними, громадськими установами для забезпечення прав дитини. 

Визначені нами організаційні засади соціального супроводу сімей, в 
яких перебувають діти під опікою, безперечно, не вичерпують усіх аспе-
ктів розв’язання цієї проблеми. Вона залишається актуальною і вимагає 
подальшої розробки ряду важливих питань, до яких належать: вдоскона-
лення та посилення дієвості чинного законодавства України щодо озна-
ченої категорії сімей; налагодження взаємодії соціального працівника з 
державними відомствами та громадськими організаціями щодо органі-
зації життєдіяльності сімей, у яких перебувають діти під опікою вдоско-
налення змісту їх соціального супроводу; підготовка кваліфікованих ка-
дрів для здійснення цього виду соціальної роботи. 
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Организация социального сопровождения семьи, 
в которой проживает ребенок под опекой 

В статье раскрыты цели, задачи и основные принципы организации социального со-
провождения семьи, в которой проживает ребёнок под опекой; проанализированы этапы 
сопровождения и охарактеризованы действия социального работника; выявлены перспек-
тивы оптимизации этого процесса в будущем. Автор статьи делает вывод, что социальное 
сопровождение семьи, в которой воспитывается ребенок-сирота или ребенок, лишенный 
опеки родных родителей, – это специфическая деятельность социального работника, на-
правленная на создание необходимых условий для развития этого ребенка. Основными 
целями социального сопровождения такой семьи являются: эффективное использование 
имеющихся ресурсов для оптимальной и быстрой адаптации семьи и ребенка-
воспитанника с целью решения существующих проблем; оказание помощи семье в даль-
нейшем решении проблем путем мобилизации собственных ресурсов, обеспечение парт-
нерских отношений между семьей, социальной службой, другими государственными, об-
щественными учреждениями для обеспечения прав ребенка. 

Ключевые слова: ребенок-сирота; ребёнок, лишённый родительского попечитель-
ства; ребенок, который находится под опекой; семья; социальный работник; социаль-
ное сопровождение. 
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Organization of Social Support of a Family with a Child in the Tutelage 
The article reveals the purpose, objectives and main principles of organization of social support of a 

family with a child in the tutelage. The author analyzes the stages of social support, describes actions of 
social worker and outlines prospects for the process optimization in the future. The author concludes 
that the social support of the family in which an orphan or child deprived of parental care is brought is 
the specific action of the social worker, aimed at the creation of the conditions necessary for the devel-
opment of the child. The main objectives of social support of such a family are the following: efficient 
use of available resources for optimal and fast adaptation of a child in the family to solve existing prob-
lems; to help the family to solve problems in future by mobilizing their own resources, ensuring partner-
ships among family, social service, and other state and public agencies to ensure children’s rights.  

Key words: orphan; a child deprived of parental care; a child who is in the tutelage; fam-
ily; social worker; social support. 
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